



# 一心听号令 一身硬骨头 一切为打赢

## 为建设更高水平平安四川贡献公安力量



9月27日，四川省公安厅举行全省公安机关党的二十次安保誓师大会。

为贯彻落实公安部和省委、省政府部署要求，9月27日，四川省公安厅举行全省公安机关党的二十次安保誓师大会。四川省副省长、公安厅党委书记、厅长叶寒冰代表省公安厅党委，向全省公安民警、警务辅助人员、治安积极分子发出动员令：坚决做到一心听号令、坚决练就一身硬骨头、坚决聚焦一切为打赢。

誓师大会现场，一声声铿锵的誓言气壮山河，一个个藏蓝的身影奋勇向前，誓为天府之国更加富足安宁、巴山蜀水更加秀美安澜、人民生活更加幸福安逸贡献公安力量，坚决实现存全、考满分的目标。

### 一心听号令 勇担使命铸牢忠诚警魂

公安机关是党和人民手中掌握的“刀把子”，听党指挥、服从命令是政治本色和光荣传统，在任何时候、任何情况下，都必须做到有令必行、闻令即动。

近年来，四川公安始终把政治建设摆在首位，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，永葆绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的政治本色。

心有信仰，行有方向。四川公安严格落实“第一议题”制度，常态化开展忠诚教育和政治轮训，引导全警学思践悟，铸牢忠诚警魂。同时，对标“支部班子优、党员队伍优、工作机制优、工作业绩优、群众反映优”的目标，深化“最强支部”创建活动，打造坚强战斗堡垒。目前，全省公安机关共命名授牌“最强支部”1300个。

一次次学习，理想信念的总开关进一步拧紧；一场场教育，对党忠诚的政治本色进一步彰显。警营内外，忠诚旗帜高高飘扬。四川公安明确，要增强“时时放心不下”的责任感，以强烈的政治担当、使命担当、责任担当，不断创造安全稳定的政治社会环境，坚决完成好党和人民交给公安机关的重大政治任务。



四川省绵阳市公安局治安大队民警开展防范电信网络诈骗宣传活动。



四川省甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震后，州公安局特警队员徒手爬绳索渡河，打通生命救援通道。

本版文图由四川省公安厅提供

### 一身硬骨头 实战检验锻造过硬铁军

打硬仗，必须要有一副硬骨头的钢铁战士。为维护国家政治安全、社会公共安全、人民财产安全，广大公安民警挺身而出，冲锋在前，不怕牺牲、浴血奋战。新中国成立以后，四川省公安机关共有1012名民警因公牺牲，其中375人被评为烈士，用鲜血和生命践行了“人民公安为人民”的铮铮誓言，书写了四川公安的光荣历史。

8月30日，凉山彝族自治州公安局禁毒缉毒支队支队长周咏军荣获“人民满意的公务员”称号，成为全国397名获此殊荣的公务员之一。在缉毒战场的最前沿，周咏军一次次冲锋陷阵，一次次面临生死考验，被誉为大凉山上的“禁毒雄鹰”。“无论在执行任务过程中面临什么样的危险，我和战友们都来不及思考怕或者不怕，”周咏军说，“荣誉归于过去，我们将继续勇往直前、迎难而上，坚决打赢新时代禁毒人民战争。不获全胜，决不收兵。”

2019年，四川公安创新开展“万名机关民警下基层”活动，每年从机关下沉1万名警力到基层所队，全省社区民警数量较以前增加49%。同时，优化全省派出所机构设置和力量布局，推进“两队一室”勤务运行机制改革，“义警组织”“平安联盟”等群防群治力量百花齐放，公安工作基础不断夯实，基层社会治理能力不断提升。

四川公安坚持“严”的主基调不动摇，创新出台《关于巩固公安队伍教育整顿成果推进政治建警全面从严治警的实施意见》《民警日常违规行为记分办法》等一系列制度规定，着力构建公安特色大监督格局，驰而不息正风肃纪反腐，坚决清除害群之马。深入开展公安队伍教育整顿，常态化开展政治、廉政、能力“三项体检”，零距离纠正偏差，全过程扎牢“篱笆”，全省公安民警在自我革命中得到全方位思想淬炼、政治历练、实践锻炼。深入开展全警实战大练兵，在全国率先建成覆盖全省、分片集中、训战一体、统一指挥的“战训合一”训练模式，不断提升公安队伍实战能力，打赢一场又一场大仗硬仗。

英模辈出，源自坚持不懈不懈警铸魂。四川公安全面落实新时代党的建警治警方针，在实战

检验中，底气越战越足、斗志越战越勇、能力越战越强、骨子越战越硬。

### 一切为打赢 聚焦主业建设平安四川

坚决筑牢守卫四川的铜墙铁壁，四川公安一往无前。

“风从哪里来，险在何处生，防用哪几手，控出什么招”，一直是四川公安防范化解重大风险的必答题。四川公安坚持总体国家安全观，做到“稳字当头、稳中求进”，以防范化解重大风险为基点，构建“防为先、控为要、稳为底；情报要灵、机制要优、能力要强；强基层、强基础、强支撑”的“三为三强”四川公安风险防控体系，不断推进更高水平的平安四川建设。

2018年以来，四川公安梯次开展“春雷、夏安、秋风、冬攻”“迎庆”“奋进”“护旗”“警石”系列专项行动，纵深推进夏季治安打击整治“百日行动”，依法打击治理各类违法犯罪，扫除黑恶专项斗争成效名列全国前茅，电信网络诈骗高发势头得到有效遏制，禁毒斗争取得重大成果，森林草原火灾刑事案件实现100%侦破，助力打赢森林草原防灭火“翻身仗”，人民群众对平安建设的满意度达98.72%。

2020年1月以来，达州市公安机关在工作中

发现一个以夏某、孙某光为首的特大跨境电信网络诈骗犯罪集团。该犯罪集团先后在境外设立多个诈骗窝点，以诱骗投资理财的方式大肆诈骗境内中国公民，涉案金额超过1.4亿元，被列为公安部督办案件和四川省打击“杀猪盘”类诈骗集团战役“1号专案”。经过一年多的努力，达州公安共抓获犯罪嫌疑人868人，逮捕492人，移送起诉590人，扣押涉案房产、资产等近亿元，有力打击了犯罪分子的嚣张气焰。

坚持人民至上、生命至上。四川公安牢固树立以人民为中心的发展思想，认真落实“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，助力打赢多轮本土疫情防控阻击战。战高温斗酷暑，深入开展“三电”设施安全保护专项行动；众志成城、争分夺秒，夜以继日打赢抗震救灾硬仗。

四川公安抓好服务保障发展这件大事，聚焦“一带一路”建设、长江经济带发展、新时代西部大开发、西部陆海新通道建设等国家战略，贯彻落实省委部署要求，创新推出8项服务“一带一路”建设和12条服务自贸区建设的改革措施，出台依法保障服务民营经济健康发展30条措施、优化营商环境提升创新活力15条措施和全省公安机关服务保障稳住经济16条措施，围绕成渝地区双城经济圈建设，大力深化川渝警务协作，高效服务国家发展战略和四川高水平对外开放。持续深化公安“放管服”改革，建成四川公安一体化政务服务平台，省级公安政务服务事项全部实现“网上办”，“最多跑一次”事项比例达100%，承诺时限较法定时限平均减少62%，“一网通办”成效在省直部门中排名前列。

这是四川公安聚合平安四川建设强劲动能的生动写照，也是群众安全感提升的有力印证。平安四川建设成效凸显，得益于四川公安深入实施改革强警战略；完成省公安厅机构改革调整优化，完成辅警管理地方立法，建成四川公安大数据中心和警务云资源管理平台，深化公安派出所高质量建设发展三年规划，四川公安机关核心战斗力和整体工作效能不断提升。同时，持续深化执法权力运行机制改革，全力推进法治公安建设，切实让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都能感受到公平正义，全省公安机关执法满意度指数连续4年上升。

新时代呼唤新担当，新征程展现新作为。放眼望去，四川公安初心如磐，使命在肩，将继续全力以赴抓好维护安全稳定各项重点工作，奋力推动新时代治蜀兴川再上新台阶。

## 平安考验

### 坚决打赢战高温保供电硬仗

8月盛夏，四川省数次发布高温橙色预警，多地气温突破40摄氏度，接连“霸榜”全国高温地区排行榜前三名。

高温干旱天气就是警情，保障企业和人民群众用电需求和安全就是命令。省公安厅联合相关厅局，在全省范围内开展“三电”设施安全保护专项行动，开展电力设施保护专项督查，检查整改各类安全隐患，强化重点防范措施；指导市州对重要输电线路加强巡视维护，联合国网四川省电力公司及13家发电企业，对49个省级挂牌督办的电力设施外破隐患点加强安全防护。同时，立足公安主责主业，严厉打击破坏电力设施违法犯罪，全力保障高温期间电力基础设施运行维护及中考、高考、“迎峰度夏”等重点时段的用电安全，为战高温、抗大旱作出突出贡献。

### 坚决打赢战疫情保稳定硬仗

面对本土疫情，四川公安全面落实“疫情要防住，经济要稳住，发展要安全”的重要要求，坚持统筹发展和安全，坚持统筹抓好疫情防控和维持安全稳定，不折不扣把党中央和

## 平安感言

成都市高新区石羊街道党工委副书记、办事处主任刘波：

四川公安机关创新推动社会治安综合治理和社区发展治理融合，着力构建资源共享、服务共享的社区共同体，建立院落、社区、派出所三级矛盾纠纷调解体系，加强警企联动，推进便民服务。同时，建设15分钟便捷服务圈，实现公安政务“就近办、一次办、智能办”，为石羊街道发展成为现代商务中心区、高端产业集中区保驾护航。

四川师范大学附属绵竹小学校长范荣鑫：

公安机关作为保障人民安宁的“热血卫士”，多年如一日加强警校共建，为师生工作学习保驾护航。民警深入校园开展普法宣传活动，通过“小手牵大手”的方式，进一步提高社会对校园、学生的关注度及共同维护校园治安秩序的自觉性。

“最美基层民警”达州市公安局刑侦支队综合保障大队大队长黄晨：

没有不能建功立业的岗位，纵使在“无声世界”里，我也要坚持探索，与机器人“对话”，与大数据“谈心”，努力打破技术壁垒，让“铁甲”“威龙”参与实战应用，为平安四川建设尽一份绵薄之力。

党的二十大代表、内江市公安局市中区分局刑事科学技术室副教导员王艳：

近年来，基层公安机关加强队伍建设，提高执法能力，积极参与基层社会治理，不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感。作为一名基层刑事技术民警，我将忠诚履职，努力让人民群众在每一起案件办理中都能感受到公平正义，做党和人民群众信赖的好警察。

## 平安数据

### 获得荣誉

党的十九大以来，四川省公安机关共有6000余个集体和4万余名个人获得表彰奖励：  
荣记集体一等功43个、集体二等功783个；  
被授予全国公安系统一级英雄模范3人、全国公安系统二级英雄模范22人；  
荣记个人一等功110人、个人二等功1322人；  
2018年、2019年、2021年、2022年，省公安厅4次被公安部荣记集体一等功；  
2020年，省公安厅应对新冠肺炎疫情工作领导小组指挥部被党中央、国务院、中央军委表彰为“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”。

### 刑侦工作

2021年，命案破案率达100%；  
2022年以来，共侦破命案积案78起，侦办涉黑涉恶案件102起；  
破获拐卖妇女儿童案件45起，抓获139人，找回失踪被拐妇女儿童115人；  
破获养老诈骗案件2271起，抓获犯罪嫌疑人3018人，打掉犯罪团伙116个，追赃挽损20.38亿元；  
侦破电信网络诈骗案件11887起，抓获犯罪嫌疑人32436人，下发预警劝阻信息1185.92万条，为人民群众挽回经济损失1.18亿元。

### 交管工作

连续7年未发生一次性死亡10人以上道路交通事故；  
发生一次死亡3人以上道路交通事故起数和死亡人数同比下降29.63%和27.37%；  
推出8项服务经济、便民利民举措，在全省80%的产业园区设立交警服务站（点）189家，派驻民警全天候开展延伸服务；  
推行川渝两地电子监控违法处理、交通罚款缴纳等13项业务“一网通办”，为重庆企业和群众办理交管业务110余万笔，业务办理时间平均缩短40%。

### 禁毒工作

禁毒斗争取得重大成果，凉山彝族自治州摘掉20余年“毒帽”；  
全省现有吸毒人员数量同比下降18%，戒断三年未复吸人员同比上升19%，实现吸毒人员肇事肇祸案事件“零发生”目标，全省新发现吸毒人员数量同比下降47%。

### 基层基础工作

全省共有全国“枫桥式公安派出所”10个，数量位居全国前列；  
2022年以来，共办理川渝户口迁移“跨省通办”74900件，户口迁移“全国通办”23224件，户籍类证明“全国通办”486件；  
通过“微户政”网上办理户政业务280.4万件，提供咨询320142次；  
发放居民身份证电子凭证583007张，居民户口簿电子凭证131528张。

省委的决策部署贯彻落实到位。广大公安民警和辅警夜以继日奋战在疫情防控各条战线，用忠诚履职担当守护万家灯火。内江、遂宁、宜宾、广安、绵阳等地疫情发生后，各地公安机关迅速吹响全体总动员“冲锋号”，全力抓好疫情和警情的依法规范，应对处置工作，严密防范各类风险交织叠加，确保社会大局稳定。8月25日，成都开启“静默状态”，成都公安与时间赛跑，分秒必争，3.8万名民警和辅警连续10余天全天候轮值值守。

### 坚决打赢战灾情保安全硬仗

9月5日，甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震。地震发生后，四川公安坚持生命至上、人民至上，闻令而动，迅速集结，与灾害抗争，与时间赛跑，全力以赴抢险救援，最大限度保障人民群众生命财产安全。日均投入5800余名警力，出动407名特警作为攻坚力量，第一时间挺进震中，累计搜救群众2160人，转移群众5780人。同时，组织2200余名巡防警力，全面加强安置点守护及灾区治安巡逻，及时调处各类矛盾纠纷162起，为群众提供身份证、户籍证、失联人员查找等服务事项1710余起，努力让群众安心放心；对受损房屋一律拉警戒线，分区设立守护点位，进行24小时值守，严防受灾群众私自重返家中带来新的安全风险；对震区的187个民爆物品库安全隐患进行拉网式排查，落实安全防护措施，确保绝对安全。



四川省凉山彝族自治州木里藏族自治县公安局俄亚派出所民警为行动不便老人上门办理身份证。



四川省雅安市公安局交警支队民警头顶烈日在雨城区街面执勤巡逻。